

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
академик Российской академии наук,
доктор экономических наук, профессор

Папцов А.Г. Папцов

«27» ноября

2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» на диссертационную работу Низомова Садыка Собиржоновича по теме: «Пути повышения эффективности производства зерна в Республике Башкортостан», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Тема диссертации весьма актуальна, поскольку эффективность производства и реализации зерна и продуктов его переработки оказывает существенное влияние на характер воспроизводственного процесса по всей цепочке создания добавленной стоимости во всех сопряженных отраслях зернопродуктового подкомплекса, с целью удовлетворения потребительского спроса, получения прибыли и обеспечения продовольственной безопасности. Достижение этой цели возможно лишь при государственном регулировании рынка зерна, что позволяет стабильно производить зерно, необходимого количества и качества на основе использования новых высокопродуктивных сортов и технологий в отрасли.

Таким образом, тема диссертационного исследования С.С. Низомова является актуальной, так как вносит определенный вклад в решение важных научно-методических и практических проблем, существующих на сегодняшний день в зерновом хозяйстве страны.

Целью диссертационной работы является обоснование и уточнение

научно-методических подходов, направленных на разработку практических предложений, способствующих повышению экономической эффективности производства зерна в Республике Башкортостан.

Достоверность и обоснованность основных положений диссертационной работы определяется: использованием научно-методической и практической базы на фундаментальных разработках отечественных и зарубежных ученых по вопросам развития рынка зерна; применением разносторонних экономических методов исследования; достаточной совокупностью показателей эффективности производства зерна; объективным походом к оценке анализируемых материалов и явлений; логичным построением выводов и предложений.

Информационная база исследования основывается на нормативно-правовых документах, статистических данных официальных международных организаций, Росстата, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации и Республики Башкортостан, на аналитических материалах Российского Зернового Союза, а также годовых финансовых и бухгалтерских отчетах сельскохозяйственных организаций Республики Башкортостан. Более детальные научные исследования были выполнены на основе материалов административных районов, в частности Дюртюлинского муниципального района Республики Башкортостан.

Диссертационное исследование базируется на принципах научной систематизации представленного материала. Доказательность научных выводов подтверждена С.С. Низомовым с использованием следующих методов и приемов исследования: абстрактно-логический, расчетно-конструктивный, монографический, экономико-математический, аналитический, приемы группировки, корреляционно-регрессионный анализ, графический.

Структура и основное содержание диссертационного исследования соответствуют поставленной цели и задачам. Рассмотренные автором вопросы повышения эффективности производства зерна позволили разработать рекомендации по совершенствованию оптимальной отраслевой структуры организа-

ции зернового хозяйства в Республике Башкортостан и имеют практическую направленность.

Основные положения диссертации и результаты проведенного исследования нашли отражение в 20 научных работах, в том числе в 8 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Общий объем публикаций – 8,6 п.л.; из них – 5,4 п.л. являются авторскими.

Научная новизна исследования. Считаем, что диссертация С.С. Низомова имеет определенные элементы научной новизны, которые выражаются в следующих положениях:

-уточнены научные аспекты функционирования рынка зерна, связанные со специфическим характером его производства, особенностями транспортировки, хранения и реализации, а также обоснована сущность эффективности производства зерна как экономической категории, зависящей от конъюнктуры рынка, сырья и продовольствия (стр. 10–37);

-показаны структурные изменения рынка зерна, связанные с воздействием на них внешних (санкции и антисанкции) и внутренних факторов (организационно-экономический механизм и др.), а также условиями функционирования рынка, которые оказывают существенное влияние на результативные показатели эффективности производства зерна в Российской Федерации и в Республике Башкортостан (стр. 51-64, 71-85);

-выявлены основные тенденции развития зернового хозяйства оказывающие влияние на эффективность производства зерна сельскохозяйственными организациями в разных природно-климатических зонах Республики Башкортостан, в том числе количественные и качественные изменения производимой зерновой продукции, состояния конкурентной среды, каналов реализации и потребления (стр. 65-70);

-обоснована необходимость государственной поддержки производителей зерна в части совершенствования существующего организационно-экономического механизма, а также разработаны прогнозные сценарии эффек-

тивности производства зерна с использованием методов статистического и математического моделирования (стр. 104–116) и предложена система мер по повышению экономической эффективности производства зерна в Республике Башкортостан (стр. 118–136).

Научная и практическая значимость диссертационного исследования, выводы и рекомендации обеспечиваются их научно-методическим и экспериментальным обоснованием, непротиворечивостью известным теориям и концепциям развития рынка зерна и повышения эффективности производства зерна, что подтверждается научными публикациями по теме диссертации, которые дают полное представление об отдельных этапах и основных результатах диссертационного исследования С.С. Низомова.

В процессе исследования автором были разработаны научно-методические и практические положения, целью которых является повышение эффективности производства зерна в Республике Башкортостан. В частности разработаны методические рекомендации и даны предложения, в которых обосновывается оптимизация структуры посевных площадей зерновых и зернобобовых культур.

Автореферат диссертационного исследования С.С. Низомова полностью соответствует содержанию диссертации, охватывает все разделы и дает исчерпывающее представление об основных положениях, выносимых на защиту. Материал, представленный в диссертации и автореферате, изложен грамотно, хорошо структурирован, легок для восприятия. Структурно-содержательно оформлены выводы после каждой главы диссертационного исследования.

Предложенные в диссертации рекомендации успешно внедряются в сельскохозяйственных организациях республики и используются при составлении ведомственных целевых программ Министерства сельского хозяйства Республики Башкортостан, что подтверждается аprobацией.

Апробация результатов исследования и их внедрение. Основные выводы диссертационного исследования докладывались и обсуждались на двух Международных научно-практических и на четырех Всероссийских научно-

практических конференциях.

Автор принял участие в разработке следующих методических рекомендаций и предложений: «Практические рекомендации по оптимизации структуры посевных площадей зерновых, зернобобовых, крупяных и кормовых культур в зеленой массе в ООО «МТС Дюртюлинская» по Дюртюлинскому району Республики Башкортостан» – направлено генеральному директору ООО «МТС Дюртюлинская» Дюртюлинского района Республики Башкортостан; «Практические рекомендации по оптимизации структуры посевных площадей зерновых и зернобобовых культур в зеленой массе в ООО «МТС Дюртюлинская» – одобрено экономической секцией научно-технического совета Министерства сельского хозяйства Республики Башкортостан (от 25.05.2015 г. протокол № РН-15-2406). Результаты научных исследований используются в учебном процессе при преподавании дисциплин «Введение в профессиональную деятельность», «Экономика сельского хозяйства» и «Экономика АПК» в ФГБОУ ВО «Башкирский государственный аграрный университет» (от 19.04.2016 г. протокол № 616).

Оценка содержания работы. Рецензируемая диссертация является завершенным научным исследованием. Диссертация написана по классической схеме: состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы и приложений. Работа изложена на 175 страницах машинописного текста, включает 38 таблиц, 14 рисунков и 14 приложений, список литературы включает 212 наименований, и является завершенным научным исследованием.

Во введении автором обосновывается актуальность темы, раскрывается степень ее научно-практической разработанности, формулируются цель, задачи, предмет и объект исследования, показана научная новизна работы, являющаяся результатом личного вклада соискателя в приращении научных аспектов. Указаны данные об апробации и реализации основных результатов диссертационного исследования.

В первой главе «Вопросы теории и методики эффективности производ-

ства зерна» соискатель раскрывает сущность и экономическое содержание понятия эффективности производства в целом (стр. 10–26), критерии и показатели эффективности производства зерновых культур (стр. 27–37). Автором отмечается отсутствие единого методического подхода по этим вопросам и предлагается ее структуризация для анализа состояния применительно к рынку. Особое внимание в этом разделе автор уделяет особенностям регулирования рынка зерна, им проанализированы особенности развития зерновой отрасли (с. 38–49).

Соискатель выделяет особенности и тенденции развития рынка зерна, характеризует факторы, оказывающие существенное влияние на рынок зерна, что позволяет ему раскрывать слабые и сильные стороны данного сегмента продовольственного рынка в условиях санкций, что в совокупности с анализом функционирования мирового рынка позволило ему сделать вывод о необходимости обязательного участия государства в совершенствовании организационно-экономического механизма рынка зерна.

Во второй главе «Состояние производства зерна в Республике Башкортостан» проведен комплексный экономический анализ эффективности производства зерна, позволивший оценить влияние основных факторов на результативные показатели производства зерна, раскрыты складывающиеся тенденции развития рынка зерна в сельскохозяйственных организациях Республики Башкортостан. Осужденанализ возможных резервов повышения объемов и эффективности производства зерна в различных природно-климатических зонах Республики Башкортостан.

Автором на конкретном материале убедительно показаны существенные просчеты в организации производства и товародвижении зерна, связанные как с недостаточным уровнем развития материальных составляющих производственной инфраструктуры, так и с улучшением в организационно-экономическом механизме функционирования рынка зерна в целом. К основным из них он относит: слабую материально-техническую базу в части наличия элеваторов и зернохранилищ, включая пропускную способность, емкость

элеваторов и перевалочные мощности, средств транспортировки зерна, несбалансированность по всей цепочке товародвижения и создания добавочной стоимости (стр. 51–64, 71–85).

Результаты экономического анализа позволили автору сделать довольно обоснованный вывод о том, что повышение эффективности производства тоже в большой части зависит от государственного регулирования рынка зерна, который, по его мнению, нуждается в существенном совершенствовании, направление которого обосновывается им в третьей главе работы.

В третьей главе «Обоснование прогнозных сценариев развития производства зерна» построена оптимизационная модель эффективного производства зерна, выполнены расчеты по прогнозированию урожайности зерновых культур с использованием методов статистического моделирования. Рассчитана ожидаемая экономическая эффективность предложенных мероприятий. Направления этих мероприятий автор связывает с необходимостью государственно-частного партнерства, направленного на обеспечение воспроизведенного процесса в зерновом хозяйстве, включающее такие меры, как совершенствование механизма проведения закупочных и товарных интервенций, развития сельскохозяйственного страхования и системы инфраструктуры товародвижения.

Заслуживает научного и практического интереса принципиальная позиция автора относительно повышения качества производимого зерна, что приведет к увеличению потребительского спроса и его конкурентоспособности на мировом рынке. А это, во-первых, будет способствовать увеличению дохода и прибыли участников рынка. Во-вторых, увеличение прибыли и доходов, поступающих участникам рынка зерна и продуктов его переработки, автоматически увеличивает налогооблагаемую базу и, соответственно, налоговые платежи в бюджеты всех уровней (стр. 104–117, 118–129, 131–138).

Выводы и предложения диссертационной работы полностью основаны на результатах выполненного исследования и носят объективный характер, в них обобщены основные результаты исследования и даны рекомендации для

практического внедрения их в производство.

Автореферат и опубликованные научные работы отражают основное содержание работы. Работа выполнена на достаточно высоком научном уровне и заслуживает положительной оценки. Она характеризует соискателя как сложившегося научного работника, способного обоснованно решать поставленные задачи.

Основная идеология диссертации направлена на реализацию главной цели: обоснованию выдвинутых научно-методических положений и разработке практических предложений по повышению эффективности производства зерна.

В целом, положительно оценивая диссертацию и автореферат, хотелось бы отметить, что проведенное С.С. Низомовым исследование, на наш взгляд, не лишено некоторых недостатков:

1. Раскрывая научные основы эффективности производства зерна в первой главе диссертации, автор дает довольно полное определение экономической категории «эффективность» и раскрывает ее сущность, приводит множество литературных источников. В тоже время, мы считаем, что в данной главе недостаточно уделено внимание вкладу ученых Республики Башкортостан в развитие экономической категории «эффективность» в зерновом хозяйстве.

2. Во второй главе диссертации соискателем проведен довольно обстоятельный экономический анализ эффективности производства зерна в Республике Башкортостан. Однако, в последние годы остро встала проблема повышения конкурентоспособности производства зерна, которая тесно связана с такими экономическими категориями как «себестоимость производства» и «цена». Поэтому хотелось бы знать точку зрения автора по поводу себестоимости производства зерна в зависимости от особенностей природно-климатических зон и ценообразования на рынке с учетом качества зерна в Республике Башкортостан.

3. В процессе исследования автор уделяет важное значение вопросам прогнозирования производства зерна вообще и росту урожайности в частно-

сти. Поэтому считаем, что при изложении параграфа 3.1 «Прогнозирование урожайности зерновых культур с использованием методов статистического моделирования» соискателю к рисункам 7 и 8 на стр. 95 желательно было показать расчеты, иначе возникает неясность по фактической и прогнозируемой урожайности зерновых культур в кластерах. Кроме того, на наш взгляд, текст диссертации перегружен описанием процедуры оптимизации производства зерна, что не требуется, и в тексте можно бы привести результаты, а часть табличного материала следовало бы вынести в приложение.

Высказанные нами замечания не являются принципиальными, носят дискуссионный характер и не снижают общую положительную оценку, представленной к защите рецензируемой диссертационной работы.

Заключение. Диссертационное исследование выполнено на высоком научно-методическом уровне. Совокупность сформулированных предложений и практических рекомендаций следует считать основанием для решения важной прикладной задачи – повышения экономической эффективности производства зерна в Республике Башкортостан.

Таким образом, в целом диссертационную работу С.С. Низомова на тему: «Пути повышения эффективности производства зерна в Республике Башкортостан», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук, можно оценить положительно. Исследование проведено на актуальную тему и представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, содержащую научное решение проблем методического характера, а также практические рекомендации, отражающие актуальные проблемы теории и практики повышения эффективности производства зерна.

По оформлению и содержанию диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842). Задокументированный материал изложен корректно со ссылками на авторов и источники заимствования. Автор диссертации С.С. Низомов заслуживает присуждения ученой

степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) паспорта научных специальностей ВАК РФ.

Отзыв на диссертационную работу С.С. Низомова «Пути повышения эффективности производства зерна в Республике Башкортостан» составил ведущий научный сотрудник отдела маркетинга и развития продуктовых рынков, д.э.н. Осипов Андрей Николаевич.

Отзыв на диссертационную работу С.С. Низомова по теме: «Пути повышения эффективности производства зерна в Республике Башкортостан» был обсужден и одобрен на заседании отдела маркетинга и развития продуктовых рынков Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства», протокол № 12 от «21» ноября 2017 г.

**Председатель заседания,
заведующая сектором
аграрного маркетинга
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
кандидат экономических наук**

Светлана Митрофановна Рыжкова

**Подпись к.э.н. С.М. Рыжковой
удостоверяю: ученый секретарь
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук, доцент
«27» ноября 2017 г.**



Наби Далгатович Аварский

Адрес: 123007, Москва, Хорошевское шоссе д. 35, корп. 2. Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

Тел. 8(499)195-30-97; E-mail: science@vniiesh.ru